

К 55-летию Победы

На очередное заседание городской клуб ветеранов собрался в краеведческом музее, и разговор на нем, конечно же, шел о войне. Не могли ветераны обойти эту тему в канун 55-летия Победы. Они с большим интересом осмотрели экспозиции музея, особенно те, которые посвящены предстоящей юбилейной дате. Всмотривались в знакомые лица, узнавая немало интересного о судьбе тех, кто долгие годы живет рядом. И сами собой нахлынули воспоминания...

Активными участницами клуба ветеранов являются сестры Ю.И.Мулинова и Р.И.Кавалерова. Вспоминая о годах войны, они не могли сдержаться слез. Юлия Ивановна, например, родилась в Моздоке. В 11 лет переехала с семьей во Владикавказ. Началась война. Город стал прифронтовым. Вокруг него и в самом городе рыли окопы. Налеты немецкой авиации, воздушные бои. Постоянно слышался грохот орудийной канонады. Было очень страшно. Отца у сестер с вечера забрали на войну, а утром он уже был дома, потому что по профессии кузнец, и в военкомате посчитали, что он должен продолжать работать. Семья была дружная, мать занималась домашним хозяйством. Особенно запомнилось, что привозили очень много раненых. Многие здания, в том числе и здания школ, приспособили под госпитали. Голод был страшный. Сестры вспоминали, что даже раненым солдатам порой нечего было есть. Многие из них умирали. Еду если и выдавали, то строго по норме. Были введены карточки, по которым продавались продовольственные и промышленные товары. Ветераны вспомнили, что потеря их была подобно смерти, потому что без них нигде и ниче-

# А ВЕДЬ ВОЙНА

го невозможно было купить, и прежде всего хлеб. Надо заметить, что участницы встречи С.Н.Алексеева и А.К.Миронова сохранили несколько таких карточек военной поры и передали музею. Но люди жили, работали, в том числе и дети. Находилось дело и Юлии Ивановне с Раисой Ивановной. Такими им и запомнились военное детство и юность — трудными, годными.

М.С.Саиткин вспоминал, что когда началась война, он работал в поле, был учетчиком. На фронт ушел в восемнадцать лет. Воевал в стрелковой дивизии имени Суворова, снайпер. Готовили его к этой службе восемь месяцев, и учеба не прошла даром. Во многих переделках довелось побывать Матвею Степановичу, многое испытать. Вспоминает, как иные молодые солдаты, совсем еще пацаны, после выполнения некоторых заданий становились седыми. И потому он заметил, что сейчас нередко события военной поры подаются в несколько лакированном виде. В то время как война — это очень тяжелая физическая работа на пределе человеческих возможностей. Впрочем, она была тяжелой работой не только на передовой, но и в тылу.

С.Н.Алексеевой в сорок первом году исполнилось 20 лет. Училась в Казанском пединституте. Закончила третий курс и должна была ехать на экскурсию. Но началась война, а значит пришла совсем другая жизнь. С октября 1941 по февраль 1942 года работала на окопах в Кайбицком районе, потом вновь продолжала учиться. В Казани тоже многие здания отдавали под госпитали. Институт



София Николаевна закончила в 1943 году, несмотря на все сложности и трудности военной жизни. Потом работала учителем географии в Затоне имени Куйбышева.

Л.И.Сажина 21 июня 1941 года, тогда еще десятилетняя девочка, играла на улице. О начавшейся войне ей сказал отец. А уже 24 июня его забрали на фронт. Жизнь началась тяжелая. Пришел голод, а это очень страшно. Кушать хотелось всегда.

З.А.Саиткина в сорок первом году училась в Казани, а 21 июня собиралась на пляж. И тут сообщили, что началась война. Не передать всех чувств, которые захлестнули. Забыла обо всем на свете, все думала, как же теперь будут жить. Пошла работать в больницу. Из трудностей войны прежде всего вспоминает голод.

Шестнадцать лет было О.И.Шмелевой, когда началась война. Уже осенью ее вместе со сверстницами послали на строительство оборонительных сооружений в Бурундуки. Морозы стояли сильные, а хорошей теплой одежды не было. Однако девчонки копали противотанковые рвы. Довелось Ольге Ильиничне в военные годы поработать и дезинфектором. И все это время она училась в Куйбышевском педучилище, которое закончила в 1944

году. Работала в Кураловском детском доме, где было много детей, эвакуированных из Ленинграда и Прибалтики. О Дне Победы услышали рано утром, весь детдом ликовал от радости.

Участница войны Л.И. Горбунова награждена орденом Отечественной войны II степени. Ушла на фронт в июне 1942 года из Затона им. Куйбышева. Она служила в связи, а премуудростям ее, в том числе и азбуке Морзе, училась в Тетюшах. С отдельной эксплуатационной ротой 1 Украинского полка прошла Старый Оскол, Белгород, Воронеж, День Победы встретила в Польше.

М.И.Денисова в годы войны была еще ребенком, к началу ее ей исполнилось девять лет. Но она хорошо помнит, как возвращались с войны фронтовики, как приходили домой раненые солдаты. Дети тогда в обязательном порядке ходили в поле собирать колоски. Воспоминания этой женщины продолжила М.Х.Бикбулатова, детство которой тоже выпало на военные годы. Она помнит, как работали женщины, чтобы дать фронту все необходимое, как собирали и отправляли теплую одежду. Кстати, о том, какую помощь тыл оказывал не только фронту, но и освобожденным районам, писала и газета "Красная Татария" от 23 августа 1943 года, которая хранится в фондах музея. В ней сообщалось, что из Казани в Сталинград отправился парокход "Пушкин", груженный подарками, собранными комсомольцами и пионерами Дзержинского и Бауманского районов, а также ряда сельских районов — Куйбышевского, Камско-Устьинского,

# ЭТО ТЯЖЕЛАЯ РАБОТА



Больше-Тарханского, Арского. Это оборудование для детских садов, письменные принадлежности, учебники и наглядные пособия, продукты питания.

К началу войны А.Г. Карасева училась в девятом классе. Очень быстро вокруг остались женщины да дети, потому что все мужчины ушли на фронт. Молодежь помогала старшим чем могла. И окопы рыли, и в госпиталях работали, вязали шерстяные носки, варежки и отправляли их посылками на фронт. Анна Григорьевна сшила кисет и вышила на нем слова: "Совершив геройский подвиг, сядь, товарищ, закури". Набила его махоркой и посылкой послала на фронт. Написала свой адрес. Солдат, а это был Николай из Витебска, фамилия его Анна Григорьевна уже не помнит, которому достался кисет, откликнулся, и они какое-то время переписывались с ней.

М.А. Битуновой пришлось бросить учиться в седьмом классе, потому что началась война. Уст-

роилась работать в Красновальский сельсовет, где была и посыльной, и уборщицей, и дежурной у телефона. В пятнадцать лет уже послали на лесозаготовки. Зима, морозы и непосильный труд, а еда — хлеб, картошка, свекла. Жили в бараке, где согреться после работы на морозе тоже не было возможности, потому что он очень плохо отапливался. Летом вернулась домой, а на следующую зиму — снова лесозаготовки. Работали в Тарханах, жили на квартире. Тут уж было полегче, потому что хозяйка и еду варила, и тепло было всегда. Довелось в конце войны поработать и в Комаровском лесу. Тут уж девчонки и ребята подросли, появился опыт и навык, норму выполняли, хлеба побольше стали давать.

Совсем детьми столкнулись с войной Т.А. Завьялова, Е.М. Трофимова, Р.А. Краснова. Достались им и голод, и холод. Довелось и работать начать рано, потому что надо было помогать взрослым,

а значит помогать фронту.

А.К. Миронова жила в Кировской области. В войну зимой учились, а летом работали в колхозе. Тоже доставалось немало, но молодость брала свое. Уж как, бывало, уставали в поле, однако все забывалось, когда собирались на посиделки, где и песни пели, и плясали, и танцевали.

А.П. Бузукина до того, как уйти в армию, работала на окопах. Из их семьи на окопах было трое, кроме нее еще отец и брат. А потом была армия, служба в полку аэростатозаграждения в Москве. Хоть и прошло с той поры более пяти десятков лет, но по сей день воспоминания о войне волнуют душу. Об

этом говорил и В.И. Горбунов. В 1942 году он буквально сбежал из дома, чтобы отправиться на фронт драться с немцами. Но военная его судьба сложилась так, что до 1945 года Василий Иванович прослужил в Баку, а затем вместе с частью был переправлен на Дальний Восток, где довелось служить еще несколько лет.

Одним словом, было что вспомнить ветеранам. Судьба свела их на нашей земле, хотя в годы войны они жили в самых разных уголках страны. Привести все их высказывания просто невозможно. Но даже то, что удалось записать, свидетельствует, что действительно вся страна огромная встала на смертный бой с врагом. Бой этот был и на передовой, и в тылу. Без этого не могло быть Победы. Надо было видеть, с каким трепетом слушали ветераны песни военной поры. При чем пластинки проигрывались на старом патефоне. А потом и сами попили любимые песни. Обстановка была непринужденная, разговор за чашкой чая вели душевный.

**Г.Баранова,**  
заведующая краеведческим музеем.

На снимках: С.Н. Алексеева (справа) перед отправкой на строительство оборонительных укреплений; О.И. Шмелева (сидит крайняя справа) с однокурсниками и преподавателями в 1944 году.

## Письмо в редакцию

Выражаем сердечную благодарность родным, близким, друзьям, коллегам, директору и коллективу Танкеевской школы, односельчанам, всем, кто оказал моральную и материальную помощь в постигшем нас горе и проводил в последний путь нашу дорогую дочь Ольгу.

**Семья Григорьевых.**